

西貢區議會  
社會服務及健康安全城市委員會  
健康安全城市活動工作小組  
二〇一九年第二次會議記錄

---

日期：二〇一九年五月九日(星期四)

時間：上午九時三十分

地點：西貢將軍澳政府綜合大樓 3 樓西貢區議會會議室

**出席者**

譚領律先生，MH (召集人)

鍾錦麟先生 (副召集人)

周賢明先生，BBS，MH

黎銘澤先生

劉偉章先生，MH

李家良先生

呂文光先生

謝正楓先生

溫啟明先生

邱玉麟先生

羅美芝女士 (秘書)

西貢民政事務處行政主任(區議會)3

**列席者**

吳仕福先生 西貢區議會議員

周達榮先生 西貢民政事務處民政事務助理專員(1)

蔡宇思醫生 食物及衛生局基層醫療健康辦事處處長

胡仰基先生 食物及衛生局地區康健中心總監

周偉強醫生 醫院管理局將軍澳醫院

家庭醫學及基層健康科部門主管

洪梓藩先生 醫院管理局將軍澳醫院高級行政主任

} 出席議程  
第 II(一)項

**缺席者**

陳繼偉先生

張美雄先生

莊元苳先生

## 致歡迎詞

召集人歡迎各成員出席西貢區議會社會服務及健康安全城市委員會(下稱「委員會」)轄下健康安全城市活動工作小組(下稱「工作小組」)二〇一九年第二次會議。

### I. 通過健康安全城市活動工作小組二〇一九年三月七日第一次會議記錄

2. 召集人表示，秘書處在會前沒有收到修訂建議。由於沒有其他修訂建議，召集人宣布通過上述會議記錄。

### II. 新議事項

(一) 社會服務及健康安全城市委員會轉介的議題：要求加快籌備及設立西貢將軍澳地區康健中心  
(SKDC(M)文件第 72/19 號)  
(SKDC(WGHSCA)文件第 3/19 及 4/19 號)

3. 成員備悉上述文件。

4. 召集人表示，是項議題由委員會 2019 年第二次會議轉介。秘書處已於委員會後，以電郵向委員發出回條，讓各委員可就西貢區康健中心的選址及運作模式發表意見。

5. 食物及衛生局(下稱「食衛局」)基層醫療健康辦事處處長蔡宇思醫生及地區康健中心總監胡仰基先生按所播放的投影簡報介紹文件。

6. 成員的意見及查詢綜合如下：

- 查詢地區康健中心所提供的服務會否因應個別地區的情況而有所不同。
- 若居於其他地區的市民使用葵青區地區康健中心的服務，職員將如何處理。
- 若地區上沒有私營醫療服務提供者提供某類服務，市民可否跨區接受服務。
- 查詢接受基本健康評估服務的目標人數。
- 查詢地區康健中心會否設特定服務對象，例如中年人或長者。
- 查詢有何措施鼓勵更多私家醫生參與「公私營合作」。

- 查詢葵青區的各界人士(包括區議會、社區領袖及其他非政府機構)如何參與地區康健中心的督導工作。
- 查詢在西貢區設立地區康健中心的時間表。
- 希望在設立西貢區地區康健中心前進行籌備工作，包括建構「醫社合作」的網絡及掌握區內不同人口群組的風險數據。
- 鄉郊地區有較多長者，查詢西貢區地區康健中心會否為他們提供針對性服務。

7. 食衛局胡仰基先生的回應如下：

- 地區康健中心的服務原則是方便市民，因此在葵青區地區康健中心的試點計劃中，已要求營運者需邀請來自深水埗區、沙田區及荃灣區的服務提供者。
- 如有需要，營運者有機會向其他地區的服務提供者購買服務，以滿足該區需要。
- 食衛局有為營運者訂立服務指標。食衛局亦要求營運者主動接觸市民，並與地區人士溝通。
- 前期的諮詢工作十分重要，因此成立了葵青區地區康健中心工作小組，當中的成員包括區議會代表。日後中心營運時，亦會成立管治委員會，當中的成員亦包括區議會代表。
- 食衛局已去信衛生署轄下的基層醫療指南的中西醫，廣邀他們出席簡介會，務求醫護人員參與。
- 食衛局規定營運者每年須於地區組織進行最少兩次公開諮詢，並須向食衛局匯報有關諮詢詳情。

8. 食衛局蔡宇思醫生的補充如下：

- 葵青區地區康健中心主要服務葵青區居民，鄰近地區的居民尋求服務亦會按情況處理。若居住地點離葵青區地區康健中心較遠的市民前來，職員會向其提供資訊，引導他如何在原區尋找相關服務。她相信市民若需長期跨區接受服務，情況亦不理想。
- 食衛局已進行了不少大數據分析，包括醫院管理局(下稱「醫管局」)及政府統計處(下稱「統計處」)的醫療數據。她同意個別地區會有較多患上某類病症的患者，但整體而言，香港各區情況沒有太大差異。地區康健中心亦不會為個別病症設立特定服務上限。
- 討論文件中所列的病症已涵蓋大部分病症，而收費是個別人士與專職醫療服務的單對單收費，另有其他不收費服務。
- 食衛局已努力在 18 區推展地區康健中心的服務。由於需顧及服務的持續性，因此中心選址十分重要。

- 食衛局一直有考慮租用地方作地區康健中心。然而，如地區康健中心需在數年後作搬遷，會帶來一定程度的不便。因此，希望選址盡量位處政府地方，以增加服務的穩定和持續性。
- 現時已有 5 個地區正輪候興建地區康健中心，她期望可加快進度，惟選址及招標過程必須經過一定程序及要求。
- 食衛局一直推廣地區康健中心的概念，亦需依靠區議會動員，在區內營造氛圍及協助前期工作，以吸引更多相關專職醫護人員參與，她歡迎地區人士提供建議。

9. 成員的跟進意見及查詢綜合如下：

- 查詢醫管局在地區康健中心的角色。
- 醫管局近年增加了個案經理的職位，而坊間亦有不少護理中介的服務。有成員認為醫護人員與病人的關係應具持續性，地區康健中心若未能安排個案管理，會令人擔心質素評核及效果監察等。
- 區內有不少空置的「政府、機構或社區設施」用地及其他空置地方適合設立地區康健中心，例如將軍澳第 56 區、第 15 區以及將軍澳醫院附近等。有成員認為西貢區已具備足夠條件，而區議會亦與醫療機構時有聯繫，因此應可在下一階段設立地區康健中心，並希望加快選址工作。
- 西貢區及葵青區均是首先推動「健康城市」的地區，西貢區更曾經協助舉辦健康城市聯盟國際大會。若西貢區未能在下一階段設立地區康健中心，則令人感到失望。
- 區議會一直投放不少資源推動基層醫療健康方面的工作，故相信西貢區已準備就緒。
- 認為有必要盡快物色西貢區地區康健中心的選址，以及早預留地方。
- 認同選址位於政府物業相對較穩定，但就短期而言，食衛局應考慮租用地方作地區康健中心。
- 認為可參考入境事務處的做法，先物色私人地方作臨時選址。
- 認為西貢區有其人口特徵及特色，希望食衛局可提供分區數據，讓社區作針對性的前期籌備工作。
- 不少基層家庭有聘請外傭照顧長者，希望地區康健中心提供服務時，可教導外傭如何照顧長者。
- 由於服務個案沒有設上限，或會引致輪候時間過長。
- 認為地區康健中心與社區的協調十分重要。
- 有委員認為香港的醫療融資模式不應一成不變。

10. 醫管局將軍澳醫院家庭醫學及基層健康科部門主管周偉強醫生表示，因西貢區長者的人數逐漸增加，除了高血壓及糖尿病外，不少長者亦患上其他的慢性疾病，例如關節炎。地區康健中心應盡量照顧市民不同的需要。醫管局會配合政府推動設立地區康健中心，讓市民得到更多選擇及推動疾病預防的工作。他認為成員多提供意見可令地區康健中心的服務更趨完善。

11. 食衛局胡仰基先生的回應如下：

- 地區康健中心的營運包含「個案管理」的概念，團隊中的護理統籌主任擔當著重要的角色。
- 以葵青區地區康健中心為例，食衛局在籌備階段已掌握慢性疾病病患者及正在醫管局接受服務的人數等數據，從而設計服務。雖然葵青區地區康健中心在此並沒有為營運者設服務上限，中心會盡量滿足服務的需求。作為一個試點計劃，當局會小心監察服務供求的情況。
- 食衛局會聘請獨立機構為葵青區地區康健中心進行服務評估，包括服務內容、質素及表現，從而檢討及改善服務。有關工作會在籌備其他地區康健中心時同步進行。

12. 食衛局蔡宇思醫生的補充如下：

- 接受地區康健中心服務的市民必須登記「醫健通」，地區康健中心的職員亦會提供協助。市民將來亦可透過「醫健通」參閱其記錄，跟進個人健康狀況。
- 18區地區康健中心的籌備工作已經開展，食衛局已掌握不同選址，但需衡量各選址的優次。如以政府物業作為長期選址，亦需要經過不同程序方能公布。
- 得悉區內有不少選址可供選擇，亦明白西貢區已對設立地區康健中心準備就緒，惟現階段未能提供具體的時間表。

13. 成員的跟進意見及查詢綜合如下：

- 區議會支持西貢區成立地區康健中心，亦願意在物色選址方面提供協助。
- 政府有計劃在將軍澳興建街市，而街市將位於市中心一帶，故認為食衛局可以考慮「一地多用」的做法。
- 認為成員已提供不少選址作參考，因此食衛局應可盡快在西貢區設立地區康健中心。

14. 召集人表示，相信食衛局代表已備悉成員的意見。如有需要，區議會亦可提交補充資料予食衛局參考。他希望可盡快設立西貢區地區康健中心，日後亦可再邀請各代表出席區議會會議作跟進。

### **III. 續議事項**

15. 召集人表示，就設計及印製「西貢社區受傷個案趨勢資料統計單張」的事宜，成員於上次工作小組會議上同意交由秘書處按相關的政府規例、通告以及部門指引進行採購及選取承辦商。為鼓勵更多不同類型的承辦商參與報價及增加競爭，政府於本財政年度起更新採購規例。有見及此，召集人建議及成員同意毋須承辦商在報價時列出過往與政府、公營機構或地區團體合作的經驗，但會要求提供三份樣本作參考。

16. 由於沒有反對，召集人宣布交由秘書處跟進，其後會以電郵形式向成員發出設計稿件，讓成員揀選合適的設計版本或提供意見。

### **IV. 其他事項**

17. 成員沒有其他事項提出。

### **V. 下次會議日期**

18. 會議於上午 10 時 47 分結束。下次會議日期待定。

西貢區議會  
社會服務及健康安全城市委員會  
健康安全城市活動工作小組  
二〇一九年七月